Podmiotem w zdaniu jest taki rzeczownik lub
przymiotnik lub liczebnik lub zaimek osobowy lub
dzierzawczy badz nieokreslony, lub nazwa wlasna,
ktory odpowiada na pytanie: ,,Kto?” lub ,,Co0?” czyli
jest w mianowniku liczby pojedynczej lub mnogie;j.
Podmiot moze byc¢ jedno lub wielowyrazowy.

,, Kazdy z nas jest Polakiem”

,, Bardziej przystojni uczg sie szybciej”

,Ona ma psa”

,,Plerwsi dobiegng jako ostatni”

,, Czterech boli glowa”

,, IW0]J ma wiecej pieniedzy”

,, Berlin lezy nad Szprewq”

,, Pies sika pod drzewem”

W pierwszym zdaniu podmiot jest 3-wyrazowy

»» kazdy z nas”. Odpowiada na pytanie ,,kto?” i jest

zaimkiem nieokreslonym liczby pojedynczej
zastepujacym rzeczownik.



W drugim zdaniu podmiot jest 2-wyrazowy

,» bardziej przystojni”. Tez odpowiada na pytanie
,Kt0?” i jest przymiotnikiem liczby mnogiej w
stopniu wyzszym zastepujacym rzeczownik.

W trzecim zdaniu podmiot jest zaimkiem osobowym
»ona” w mianowniku liczby pojedynczej
zastepujacym rzeczownik.

W czwartym zdaniu podmiotem jest liczebnik
porzadkowy ,,pierwsi” w mianowniku liczby
mnogiej zastepujacy rzeczownik.

W pigtym zdaniu podmiotem jest liczebnik glowny
»czterech” zastepujacy rzeczownik liczby mnogiej.

W szostym zdaniu podmiotem jest zaimek
dzierzawczy ,,tw0j” w mianowniku liczby
pojedynczej zastepujacy rzeczownik.

W siodmym zdaniu podmiotem jest nazwa miasta
,Berlin”

W ostatnim zdaniu podmiotem jest rzeczownik
»pies” w mianowniku liczby pojedyncze;j.



Jak widac z powyzszych przykladéw, podmiotem
moze by¢ nie tylko rzeczownik i nie tylko jeden
wyraz.

Ale podmiotem moze byc tez przymiotnik razem z
rzeczownikiem lub zaimek razem z rzeczownikiem
na przyktad:

,V10] pierwszy raz by} podczas wycieczki”

Tutaj podmiot sklada sie z 3 stow: ,,moj pierwszy

raz” czyli z zaimka dzierzawczego, liczebnika
porzadkowego 1 rzeczownika.

Podmiot moze by¢ rownoczesnie orzeczeniem.
Nazywamy go podmiotem domyslnym, na przykiad:
,Poszedlem spac.”

Orzeczenie ,,poszedlem” oznacza, ze ja poszediem,
mimo Ze zaimka osobowego ,,ja” w zdaniu nie ma.

Podmiot moze byc¢ tez zupelnie nieokreslony, na
przykilad:

,Jest ciemno”.



Natomiast w zdaniu:

,, Jej tu wcale nie ma”, podmiotem nie moze byc¢
pierwszy wyraz zdania, bo zaimek osobowy ,,jej”
nie wystepuje tu w mianowniku.

W takim razie podmiotem tego zdania jest zaimek
osobowy ,,ona” w mianowniku mimao, ze to stowo
tu nie wystepuje. Ale musimy to stowo ,,ona”
utworzyc ze stowa ,,jej”, a wyrazenie ,,nie ma”
musimy przeksztalci¢ na wyrazenie ,, nie jest”, w
ktorym czasownik ,,jest” bedzie orzeczeniem.

Zatem nasze zdanie bedzie miato takg postac:

,,Ona wcale tu nie jest.”

W zdaniu ztozonym, na przykiad:
,JKobieta, ktora tu widzimy, ma 30 lat”.

Podmiotem zdania glownego ,, Kobieta ma 30 lat”
jest rzeczownik ,,kobieta” w mianowniku liczby
pojedynczej, a podmiotem zdania wtraconego czyli
tak zwanej przydawki , ktorg tu widzimy” jest
zaimek osobowy ,,my” w mianowniku liczby



mnogiej, mimo ze tego zaimka tu nie ma, ale
orzeczenie ,,widzimy” wskazuje, ze to my widzimy
te kobiete.

W zdaniu ztozonym:
,, Zanim cokolwiek powiedzialam, wyszedl.”

Podmioty sq rowniez dwa.

Pierwszy podmiot jest zaimkiem osobowym ,,ja”, a
drugim podmiotem jest zaimek osobowy ,,on”,
mimo, ze tych zaimkow nie ma w zdaniu, ale
orzeczenia ,, powiedzialam” i ,,wyszed?’ wskazuja
na te wlasnie zaimki osobowe.



